Pflichtaufgaben

Aufgabe 2012 P3:

Auf einem gleichschenkligen Dreiecksprisma
liegt der Streckenzug RSTU mit der
Ldnge 23,4 cm.

Es gilt:
CS=6,0cm
v = 38,2°

Berechnen Sie das Volumen des Prismas.

Strategie 2012 P3:

Gegeben: Gesucht:
Gleichschenkliges \V

Dreiecksprisma Pr

RSTU =23,4cm
CS =6,0cm
y =38,2°

4,5p



Strategie 2012 P3:

Struktogramm:

Losung 2012 P3:

1. Berechnung_der Dreiecksgrundseite a:
Sinusfunktion im

. — rechtwinkligen gelben
sinL = Gegenkathete = 2 Teildreieck CHS
2 Hypotenuse CS

a
sin 382 _2
2 6
a
sin19,1° = 2
6
a
0.3272 = 2 Seiten tauschen
! 6

-6




Lésung 2012 P3:

- 1,9632 -2

2. Berechnung_der Strecke T|J — CH:
Ankathete CH

Kosinusfunktion im

coSs - = — = rechtwinkligen gelben
2 Hypotenuse CS Teildreieck CHS
38,2° CH
cos = —
6
cos519,1° = CH
6
0,9449 = % Seiten tauschen
CH _0,9449 -6
6
CH=5,67cm
TU=5,67cm
3. Berechnung_der Grundfldache G:
1 ) . 1 __ Flachenformel
G= 5 -Grundseite - Hohe = 5@ -TU hallblaves

Grunddreieck

G:%-3,93-5,67

G=11,14cm?




Lésung 2012 P3:

4. Berechnung_der Strecke ﬁ;

—  Sinusfunktion im
sinv = Gegenkathete — RS rechtwinkligen griinen

"~ Hypotenuse CS Teildreieck RSC

sin38,2° = RS
6
0,6184 = % Seiten tauschen
RS =0,6184 -6
6
RS=3,71cm

5. Berechnung_der Strecke ﬁ;

o oT ., T Die Ldnge des Streckenzuges
RS+ST+TU=23,4 RSTU ist gegeben

3,71+ST +5,67 =23,4 Platze tauschen
ST+3,71+5,67 =23,4 Zusammenfassen
ST +9,38=23,4 |-9,38

ST =14,02cm

6. Berechnung_der Prismenhéhe h:

2 Fel o2 Die Seitenflache ist ein Rechteck:
h*+CS =ST Pythagoras im rechtwinkligen
orangefarbenen Teildreieck STC

h? + 62 = 14,022

h? +36 =196,5604 |-36
h’-160,5604 |V
h=12,67cm




Losung 2012 P3:

7. Berechnung des Prismenvolumens Vpri

V, = Grundflache -Hohe = G-h Joumenforme!
risima

V, =11,14-12,67

\, = 141,14cm’

a
a 72



